

A barátság erősítéseért

Az MSZBT-tagcsoportok munkájáról

Szegeden az MSZBT tagcsoportok tevékenysége átfogja a lakosság minden rétegét, az üzemeitől az alsó, közép- és felsőfokú intézményekig, a kereskedelemtől a szolgáltató iparig, a közlekedésig és újabbban az egészségügyig. Számuk az elmúlt négy évben 18-ról 23-ra nőtt. Munkájukkal nagyban hozzájárultak a párt tömegpolitikai tevékenységének eredményeihez, programjukkal pedig a magyar-szovjet barátság ápolásához, erősítéséhez, a Szovjetunió eredményeinek megismertetéséhez, a proletár internacionalista szellemű neveléshez.

Az MSZBT tagcsoportok munkáját a közelmúltban értékelte az MSZMP Szeged városi végrehajtóbizottsága. A többi között megállapította, hogy a pártbizottságok, pártvezetőségek és alapvezetési vezetőségek irányításával kiemelkedő szervező, ismeretterjesztő és nevelő tevékenységet végeztek az évfordulók alkalmából szervezett ünnepségek, baráti találkozók és vetélkedők megrendezésével. Szegeden az új tapasztalat, hogy a mozgalom új szervezeti formájának megteremtése 1970-ben helyes volt. Bővültek a barátság munkáinak alapjai, főleg az üzemek dolgozóinak körében. Ez a tevékenység egyre színesebbé vált az elmúlt években. A tagcsoportok megoszlása is megfelelő, szorgalmazni kell azonban új tagcsoportok létrehozását térszervezetekben, a szövetkezeti iparban és kereskedelemben.

E megállapítások tükrében néztük meg néhány MSZBT tagcsoport idej, 1980-as munkatervét. A Szegedi Kon-

zervgyár MSZBT tagcsoportja fő feladatául jelölte meg az MSZMP XII. kongresszusára irányelveinek és határozatainak széles körű megismertetését. Az állami és a tömegszervezetekkel közösen az agitációs és propaganda-munkában nagy nyilvánosságot és politikai hangsúlyt biztosítanak a Szovjetunió és a szocialista országok békés politikai célkitűzései és kezdeményezései megismertetésének. A szovjet kultúra népszerűsítését a szovjet filmek fesztiváljára szervezésével segítik majd. Hagyományosan rendezik meg kiállításokkal és vásárlással egybekötve a szovjet könyv ünnepi hetét. Hősök városai — városok hősei címmel szerveznek vetélkedőt, elődöntőt szocialista brigádoknak. Segítik őket a felkészülésben, hogy gyárukat a legjobbak képviseljük majd a területi versengésben. Fontos pontja munkatervüknek az is, hogy a Csongrád megyei Telpári Vállalat MSZBT tagcsoportjával találkoztatják rendeznek. Ezen kicserélik a tapasztalatokat, áttekintik a barátság munkáinak eredményeit és az esetleges problémákat. 1980-ra is megújítják szerződésüket az izmaili konzervipari egyesülettel, hogy baráti kapcsolatuk a szakmában is gyümölcsöző legyen.

A MAV Szegedi Vasúti Csomópont MSZBT tagcsoportjának idej munkatervéről szólna hangsúlyoznunk kell, hogy 1978-ban Szeged és Odessa csomópontok szolgálati helyeinek kollektíváit együttműködési szerződést írtak alá szocialista munkaversenyre, együttműködésre és kölcsönös segítségnyújtásra. Az abban foglaltak — eredmények kölcsönös megismertetése, tapasztalatok kicserélése — továbbra is érvényesek.

„A gyermekek ismerjék meg szovjet pajtásaik életét. Arra törekszünk, hogy úttörőink élményszerűen számoljanak be életükről és olyan szoros kapcsolat alakuljon ki szovjet levelező partnereikkel, amely az iskolai évek után is fennmarad” — fogalmazta meg munkatervében a Gagarin nevet viselő általános iskola MSZBT tagcsoportja. Szép és nemes törekvés ez, amelyet a többi között kiegészít, hogy ennek az iskolának a tanulói életkoruknak megfelelően sajátítják el az orosz nyelvet a szakórákon és azokon kívül; megismerik a szovjet nép gazdasági, politikai és kulturális eredményeit, a béke fenntartásáért vállalt áldozatos harcot.

Sorolhatnánk még további konkrét példákat az MSZBT tagcsoportok idej munkatervéből. Vetélkedők, irodalmi estek, a Szovjet Kultúra és Tudomány Háza rendszeres kiállításainak kollektív látogatása, a szovjet sajtókiadványok terjesztése, klubfoglalkozások, ismeretterjesztő kisfilmek vetítése gazdagítja a programot. Egy bizonyos — s ezt javasolta a téma kapcsán a közelmúltban tartott ülésen az MSZMP Szeged városi végrehajtóbizottsága — az MSZBT tagcsoportokban még nagyobb figyelmet kell fordítani a tömegpolitikai munkára, különösen az ifjúság és az értelmiség körében.

L. F.

Tenger alatti kutatások

Magyar műszerek is részt vesznek a tengerek medrében rejtőző ásványi nyersanyagok kutatásában.

A KGST-országok 1972-ben alakították meg a tenger alatti ásványi kincsek közös felkutatására az INTERMORGEO együttműködést. Magyarországon a munkában speciális műszerek kifejlesztésével és szállításával vesz részt. A műszerek azért különlegesek, mert elviselik — mégpedig amint bebizonyosodott, üzemzavar nélkül — az állandó hullámzás okozta igénybevételt, a hajtómű keltette folytonos remegést, a levegő nagy páratartalmát és a szűkös elhelyezést.

A kutatások egyik eszköze különleges komputer. Ezt a magyar szakemberek az R-10 jelzésű kis számítógép átalakításával szerkesztették meg a megfelelő memóriával és egyéb perifériákkal, valamint azokkal a programokkal együtt, amelyeknek utasításaihoz igazodva a komputer jól előkészített információkat juttat el a kutatást irányító geofizikusokhoz. Elkészítettek egy különleges megjelenítőt — plottert — is, amely pillanatok alatt rendezett és értékelhető képet formál a mélységből összekeveredve felérkezett adattömegből. Az eredetileg bauxitércék összetételének meghatározására használt „gyorsanalizátort” pedig szintén magyar szakemberek tették alkalmassá a víz alól felhozott agyagminták gyors és pontos helyszíni elemzésére.

A magyar berendezések kivétel nélkül sikerrel kiállták a próbát és már folyamatosan vesznek részt a Fekete-, az Északi, a Keleti-, illetve a Balti-tenger, valamint az Atlanti-óceán vize alatt rejtőző ásványkincsek felkutatásában. Még az idén nyáron a nemzetközi szakközvetleménynek is bemutatkoznak a Bordeaux-ban rendezendő oceanológiai és tengerkutatási világtalálatsón.

A sikerek az Eötvös Loránd Magyar Állami Geofizikai Intézet, a VIDEOTON, a Magyar Optikai Művek, az OKGT Geofizikai Kutatási Vállalata és a Számítástechnikai Kutatóintézet szakembereinek az Országos Műszaki Fejlesztési Bizottság támogatásával végzett eredményes munkáját dicsérik.

T. Z.

Két szegedi kiadványról

Szögedinumdánium

A Szegedi Nyomda miniatűr-könyv-klubjának vállalkozásai már országos figyelmet keltettek ki maguknak, legfőképpen a gyűjtők körében. Különleges sajátossága a vállalkozásnak, hogy a szegedi szellemi élet múltbeli és jelenlegi sajátos színeit értékelte pártfogolja, ugyanakkor ebben mindig eredeti szövegre törekszik. Olyan értéket tesz — ha szűk körben is — hozzáférhetővé, amelyek eddig szunnyadtak valahol, iratkötegekben, lapok sárguló rétegeiben, íróasztal-fiókokban.

A klub legfrissebb megjelentése a Szögedinumdánium című minikötet, amelynek a címére már eleve árulkodik, s az első hallásra is Móra írásbeli játékoságához kapcsolja a figyelmet, jóllehet ebben a kis kötetben híre sincs ilyen címnek, szónak. A szerkesztő, Péter László leleménye, áttemeli ezt a játékos címet a Szegedi tulipános ládából, minthogy olyan írásokat gyűjtött össze a kötetben, amelyek abból is kimaradtak. A húszas-harmincas évek betakarítatlan Móra-cikkei közül valók ezek a kis remek, abból az időből, amikor Móra „fekete bárány” volt a kurzusnak, s egyik szellemi menedéke éppen az ellenforradalom által betiltott Délmagyarország helyett megjelenő Szeged című lap, illetve a később újra saját néven megjelent Délmagyarország című lap, illetve a hírlapi cikkeket így kivétel nélkül a Délmagyarország első hallásra is Móra írásbeli játékoságához kapcsolja a figyelmet, jóllehet ebben a kis kötetben híre sincs ilyen szerető figyelmébe ajánljuk.

Műhely-kiadvány József Attiláról

A Somogyi-könyvtár negyedevenként megjelenő Műhely-kiadványa tavaszi számát a József Attila-évfolyamulónak szentelte. A folyóirat tanulmányai egytől-egyig a nagy költő életével és munkásságával összefüggő további kutatásokról tudósítanak. Tóth Ferenc: *Abbázia vagy Volosca?* című írása a szegedi további kutatásokról tudósít. Korokny-nyomdában jelent meg. A szegedi királyi ügyészség véleménye szerint „egyes részletei esetleg bűncselekmény megállapítására mutathatnak alkalmassá”. Per nem lett, minthogy „a jelentésben kiemelt aggályos kitételek magukban véve nem lévén alkalmasak bűnvádi eljárás alapjául szolgáló emlékeztetőre”. Tasi József egy dedikáció háttére után nyomoz, másik részében pedig a költőtől ismert földéaki fénykép keletkezésének variációját igyekszik valószínűsíteni. A költő életrajzához szolgálnak a József Attila fogadtatása című közlésben, mely szerint a Színház és Társaság című szegedi lapban Úr Attila-vers olvasatához című György indította útnak a fiatal emlékművel szerepel a tal költőt, elfogódottan pártoló és nagy jövőt jósoló sorok. Másik kis értekezés a József Attila-dedikációról szól, adattára pedig időrend-szerűen tartalmazza a költő Csongrád megyei, szegedi hozzá a folyóirat forrásértékeit megmozgatóit. Apró közz tartalmához.

Ferenc a József Attila ön-

Sz. S. I.

Családi események

HÁZASSÁG
Ottlik Ilés és Kozsa Rozália, Dudás János és Sándor Julianna, Kun László Géza és Szász Mária Magdolna, Pataki Tibor és Fehér Zsuzsanna, Lajkó György és Szabó Éva, Kovács Péter és Kopp Ibolya, Sándor Tibor Géza és Laki Pálma Julianna, Ördög Lajos Zoltán és Varga Gyöngyi Indikó, Keszei Mihály és Virág Ibolya Rozália, Soos István és Békési Anna Mária, Wolcz László és Gál Éva, Kis István János és Perynéz Edit házasságot kötöttek.

SZÜLETÉS
Németh Lajos Istvánnak és Gémes Iónának Tamás, Gila Dezsőnek és Molnár Klára Katalinnak Orsolya, Lovai Andrásnak és Békési Mária Andrea Mária, Romsics Andrásnak és Romsics Erzsébetnek Tamás, Bóka István Antalnak és Pinter Mária Bernadett, Örmös Péter Pálnak és Buda Zsuzsannának Timea, Gémes Istvánnak és Kovács Mária István Zsuzsanna, Farkas Józsefnek és Pásztor Veronikának Veronika, Tanács Mihálynak és Süli Jolánának Bernadett, Megyeri Zoltánnak és Feznák Eszternek Anita Zsuzsanna, Czékus Tibor Antalnak és Szekeres Terézia Ipolyának Bálint Tibor, Juhász György Mátyásnak és Kalmár Mária Erzsébetnek Marianna Judit, Pocsai Sándornak és Krajcsók Brigittának Tamás, Fogas Józsefnek és Vincze Zsuzsannának László Flórián, Szuh Ernőnek és Nagy Ágota Katalinnak Katalin, Nőgrádi Gézánek és Takács Iónának Péter, dr. Kovács Lászlónak és Szendi-Horváth Brigitta Olgának László Krisztián, Vasas Tamás Miklósnak és Lada Edit Irénnek Tamás, Czákó János Róbertnek és Forgács Gabriellának Dénes, Süli Józsefnek és Mátula Erzsébet Annának Tibor, Sári Tamásnak és Horváth Katalin Editnek Attila Alex, Sárközi Márknak és Szegfői Szilvia Franciskának Szilvia, Siklódi Zoltánnak és Haska Mária Edit, Béres Istvánnak és Gémes Rozáliának Ferenc, Kotogán Vilmos Jánosnak és Páli Erzsébet Piroskának Edina, Süli Józsefnek és Rácz Emőkének András József, Bittó Irénnek és Vékes Iónának Iona, Csernus Andrásnak és Komócsin Zsuzsannának András, Tábori Istvánnak és Harmath Rozáliának Zsolt, Szekeres József Tibornak és Sebesi Edit Erzsébetnek Zsolt, Papp Antalnak és Kovács Anikónak Norbert, Kiri Mihálynak és Maróti Kálmán Istvánnak és Vasas Gizelán Katalinnak Dominika, Horváth Ferencnek és Grucs Nikolettának Ferenc, Gál Istvánnak és Nagy Magdolnának Péter, Farkas Sándornak és Szilágyi Erzsébetnek Henrietta Ivett, Papp István Józsefnek és Kis Evának István, Szamoszegi Gábornak és Tóth Juditnak

Edit, Márta János Nándornak és Szalma Margitnak Nelli Noémi, Horváth Imre Jánosnak és Kotroczó Mária Gábor, Horváth István Józsefnek és Bodrogi Edit Mária Gábor, Bodrogi Györgynek és Bartók Katalinnak Zsolt, Tóth Sándornak és Dabis Rozáliának Sándor Tamás, Garamvölgyi Tamás Sándornak és Urbanovich Iónának Noémi Dalma, dr. Megyeri Pál Jánosnak és dr. Szalay Juliannának Erzsébet Nóra, dr. Pinter Olivérnek és dr. Jármay Katalin Margitnak Olivér Pál, Csernus Jánosnak és Mangó Katalinnak Mónika, Zambó Józsefnek és Gál Zsuzsanna Mária Tamás, Domány Lajosnak és Jenel Juliannának Anikó, Csúcs Ferencnek és Nagy Iónának Péter György, Makra Józsefnek és Király Mária Viktorának József, Dobó László Istvánnak és Ördög Mária Miklós, Éber, hardt Sándornak és Papp Ióna Margitnak Anikó, Kubi Gézának és Kovács Agnesnek Tibor, Bende Ferencnek és Dobó Margitnak Henrietta, Oeskó Imre Gézánek és Vörös Aranka Balázs, Lévai Jánosnak és Ori Iónának Mónika Melinda, Balázs Andrásnak és Vágási Erzsébetnek Szilvia, Martonosi Lászlónak és Szanka Márta Mária Andrea, Oltványi Józsefnek és Barta Juliannának Klára Julianna, Kiss Jánosnak és Böröcsök Iona Juliannának János László, Paronai Jenő Andrásnak és Komár Zsuzsanna Margitnak Jenő, Novák Józsefnek és Berkecz Ibolyának Anett, Masa József Sándornak és Császár Piroskának József, Szegedi Istvánnak és Szűcs Rózsának Péter, Földi Józsefnek és Szekeres Mária József, Marik Gyulának és dr. Gyólai Katalin Teréziának Gábor, Pócsik Gézánek és Turbuk Margitnak Timea, Borbás Józsefnek és Thernes Éva Katalinnak Timea, Jenel Péter Pálnak és Szőke Rozáliának Tünde, Kocsis Gyulának és Soós Katalin Klárának Erika, Börcsök Lászlónak és Zsolnai Károlnak Idikó, Agócs Mihály Antalnak és Vass Piroskának Melinda Ferenc, Császár Istvánnak és Fehér Mártnak Zsolt, Gubicz Istvánnak és Lasancz Piroskának Aranka Idikó Krisztina, Mihály Attila Zoltán és Tuszingör Idikó Annának Attila, Kocsó Józsefnek és Tóth Evának Annamária, Tóth Andrásnak és Ferenczi Aranka Viktóriának Angéla, Balogh Antalnak és Holovár Editnek Csaba, Katona Miklós Józsefnek és Farkas Mária

riának Timea, Kiss Imre Lajosnak és Xarsai Katalin Rozáliának Csaba, Berta Attilának és Lengyel Klára Iónának Krisztina, Gyarmati Gábornak és Papp Evának Zoltán, Kovács Lászlónak és Kocsis Anna Iónának Dorottya, Katona Irénnek és Papp Erzsébetnek Andrea nevű gyermekek született.

HALÁLOZÁS
Kormos Mihályné Pap Viktória, Nyári Antélné Földi Verona, Berta István József, Ökrös Gáborné Korács Ilona, Hegedűs Lajosné Padlás Mária, Szilágyi István, dr. Fekete Lajos, Palotás György, Agócs-Kiss Ferenc, Tarnai József, Zelei Mihály, Tóth Sándorné Borbola Etelka, Schramek Tivadarné Szék Julianna, Papp Géza Danka Julianna, Molnár Kálmáné Bangó Anna, Székelyhidai József, Csizsár Szilveszter, Molnár Sándorné Blaci Iona, Vas Árpádné Csorvási Matild, Antalfi József, Kiss Jánosné Tácsi Franciska, Galiba Ferencné Ördög Anna, Kunos Bálint, Acsai Lajos Elek, Széplál Szilveszter, Szűcs Andrásné Bódi Klára Rozália, Varga Györgyné Burján Margit, Podonyi András, Kabók Jánosné Dandi Rozália, Kiss János, Bálint Jánosné Pozsonyi Anna, Hegedűs-Bitte István, Nagy Ferenc, Balázs Vincze János, Forrai József, Ottlik Ilésné Lippai Etel, Tóth Józsefné Ökrös Veronika, Vlasits Józsefné Dobó Etelka, Lotz Andrásné Kleis Amália, Montai Károly, Ördög Jódóné Tóth Mária, Pigler Ferenc meghalt.

A dohányzás nem magánügy

A tokiói orvostudományi intézet adatai szerint a japán gazdaság évente 1140 milliárd jent veszít a dohányzás miatt. Csupán a dohányfüst okozta betegségek gyógyítására évente 256 milliárd jent költenek. A betegszabadságok újabb 14,6 milliárd jent emésztnek fel, 10,7 milliárdot pedig az égve felejtett cigaretták okozta tüzek eloltására költenek. Ezek a statisztikai adatok még szomorúbban hangzanak, ha nem feledekezünk meg a legfőbből, az emberi életéről. Egyetlen év alatt Japánban 100 ezer áldozatot követelt a főképp dohányzás kiváltotta tüdőrak.

Figyelmet érdemel az

amerikai szakemberek Dohányzás és Egészség programja. Több alapos és mindenoldalú információ alapján azt állítja, hogy a dohányzás végzetesen hat az utódok szervezetre. A dohányzók kromoszómájában kétszer gyakoribbak a változások, mint a nem dohányzókban. E tények ismeretében joggal kételkedhetünk abban, hogy a dohányzás magánügy.

A sertésfenyésztes fejlesztése

A sertésfenyésztes a legfontosabb hústermelő ágazatunk. A feldolgozó ipar első sorban sertésfenyésztes használati lehetőségeinek javításával, a hazai és a külföldi fogyasztásra szánt hús készítmények előállításakor. Az exportált hústermékek körülbéli felének alapanyaga sertésfenyésztes.

A kistermelésben a jelenlegi mennyiség fenntartását tervezik. Továbbra is biztosítani fogják a növekedő állatok és a hízott sertések értékesítését, megpróbálják kitesztelt feltételeiben, amelyek a sertésfenyésztes fejlesztésének legfontosabb feladatát jelentik. A sertésfenyésztes fejlettségét befolyásolják. Kevesebb sertésfenyésztes férőhelyet létesítettek a tervezettnél. A tenyésztés hatékonysága sem növekedett a kívánt mértékben. Sok helyen van mit javítani a tenyésztés technológiai felépítésénél is, a tenyésztők hozzáállásánál is. A felvásárlási árak növelése javította a sertésfenyésztes jövedelmét, a hízalási fázist egyszerűbb, olcsóbb épületekkel megoldani. Így elérhető, hogy gazdaságosan és minél nagyobb tömegben kerüljön a feldolgozó üzemekbe kedvelt és keresett exportcikkünk alapanyaga.